该飞滤剂 杭州新闻·民生

浙江出台新办法规范预付式消费,5月1日起实行

新商家不得要求消费者办卡 预付卡最高不能超5000元

本报记者 蓝震 马焱 实习生 夏国燕 通讯员 包晨瑶 沈雁

3月27日,多位读者致电钱江晚报 96068热线,投诉一家叫"杭州成镁健身"的公 司,有会员动辄上万地往卡里充钱,现在老板却 "不辞而别"。近年来,类似杭州"成镁健身"这 样的事件多有发生,消费者只能哑巴吃黄连,自 吞苦果。这些乱象,相关部门也已经注意到。

3月30日,在浙江省十二届人大常委会 第三十九次会议上,表决通过《浙江省实施 〈中华人民共和国消费者权益保护法〉办法》 (以下简称《办法》),对包含预付式消费等多 方面定下新规矩。

就在这个《办法》通过前,杭州又发生一 起预付卡老板跑路事件。

3月24日,位于古墩路和萍水路交叉口附近 的成镁健身馆同人店里,会员正在训练。商场物 业人员突然造访催缴欠款却联系不上老板。会 员察觉到情况不对,当场报警。位于广业街的成 镁健身广业店也已门楣紧闭,旁边醒目的广告仍 在:"本店于3月15日实行涨价政策"。据了解,这 家健身馆在杭曾有四家店,总会员数千人。

同人店所属的物业公司一位负责人告诉记 者,黄某和张某多次以发放员工工资或者经营状 况不佳为由请求暂时缓交物业管理费,目前欠 下包括房屋租金、物业费在内的113.5万元。

几天之后,省人大常委会全票通过了《浙 江省实施<中华人民共和国消费者权益保护 法>办法》,将于5月1日起施行。省人大法制 工作委员会办公室相关负责人在接受钱报记 者采访时表示,新《办法》针对现实生活中发生 纠纷最多的环节,用法律的形式加以规范。

钱报记者注意到,新办法第十条:经营者自 营业执照核准登记之日起六个月后,方可发放 单用途商业预付凭证(以下简称预付凭证)-也就是说,新开业的商家不得要求消费者办卡。

"有些经营者刚注册公司就发预付凭证, 并未实际营业,这样很不牢靠,有些人可能借 此空壳来设套,于是我们规定必须期满六个 月方可发放预付凭证。"负责人解释。

新《办法》也对预付额度进行了限定,"企 业法人提供的单张记名预付凭证金额不得超 过五十元, 里张小记名预付凭业金额不得超



经营者终止

经营活动

的,应当提

前三十日以

电话、短信、

电子邮件、

告示等形式

告知消费

者,消费者

有权要求退

还预付款余



维权讨债人守在店外

过一千元;其他经营者对同一消费者提供的 记名预付凭证金额不得超过两千元,单张不 记名预付凭证金额不得超过五百元"。

"这些限制,主要还是针对小而散的经营 主体,如理发店、美容店、餐饮店、足浴店等。 有些消费者习惯不断往卡里充钱,这条规定也 是为了保护消费者的利益。"这位负责人说。

不过,考虑到目前的支付还存在第三方 的情况,如果商家运用了第三方支付平台,并 且凭消费者的指令支付预付款的,可以不受金 额限制。也就是说,如果商家运用了第三方支 付平台,如支付宝等,资金额度则不受限制。 有第三支付评台的,应当明确第三方支付平台 的单位及联系人、扣付方式、退款条件等。

新办法中,还规定:经营者终止经营活动 的,应当提前三十日以电话、短信、电子邮件、 告示等形式告知消费者,消费者有权要求退还 预付款余额。经营者终止经营活动后,承受其 权利义务的经营者应当继续向持有预付凭证 的消费者提供商品或者服务,不得对消费者增 设新的条件或者减损消费者的权利。

西湖龙井开茶节启动

本报讯 昨天,杭州西 湖区龙坞茶镇茶香涌动— 不仅有各村组队攻擂炒茶王 大赛,还有2017杭州茶文化 博览会和西湖龙井开茶节启 动仪式,另外资本大单也看 重了这里的"茶叶+"概念, 已经有50亿元资本砸向龙 坞茶镇,要在3年内打造出 一个风景优美、底蕴深厚的 茶香特色小镇。

西湖区龙井茶产业协会 会长商建农告诉钱江晚报记 者:"今年3月的天气,前期 温度比较高,下旬温度较 低。所以,早发品种龙井 43号在3月20日前后已出 芽,有些茶农家到现在已 经采摘了两茬龙井43号。 但是群体种到现在只有少量 开采。"

龙井群体种今年出芽时 间正好遇到三月下旬降温, "往年龙井43号和群体种开 采时间大约相差5~7天,但 今年要相差10天左右。"商 建农表示。

不过,天气冷、群体种开 采晚,其实茶叶内蕴含的"能 量"更丰厚,茶农们最朴实的 说法就是:"今年的茶叶不错 的。"所以,就茶叶价格而言, 今年西湖龙井的价格比往年 高一点。转塘街道的茶农告 诉记者,目前龙井43号的价 格,干茶在每斤1000元以 上,而群体种目前虽然没有 大批量开采,预计开采初期 的价格,干茶要在每斤1500 元以上。

> 本报记者 黄莺 通讯员 高静玮 费云霞

省家用电器维修服务协会成立

本报讯 如今,智能家电 一旦出现故障,要请专业人士 来进行维修。但具体故障原 因是什么? 更换了哪些零件? 是国产还是进口的? 这些细 节问题,很多消费者都不了解。

昨天下午,浙江省家用 电器服务维修协会在杭州成 立,170多家浙江省内从事 家电服务维修的企业代表齐 聚一堂。协会将参与并组织 制定浙江省家电服务维修行 业的技术标准、管理标准等, 承担浙江省家电服务维修行 业企业资质等级,服务质量 和技术水平等测评鉴定等工 作;将对行业内还没有取得 专业家电维修资格证的维修 人员进行岗前培训,今后进 行家电维修的师傅们都要持 证上岗;对于家电维修企业, 计划实施等级化管理,根据 维修企业的规模、技术水平、 设备等拉开维修企业之间的 差距,实现"低质低价,优质 高价",满足不同消费者的需

本报记者 吴崇远

新闻+

培训班违约消费者可要求退费

不管是考试培训,还是兴趣班或辅导班,《办 法》要求这些营利性培训经营者,今后除了要与 消费者订立书面合同,明确培训项目、课程内容 和课时数量,合同中还须有教师资格资质、教学 培训地点、设施设备、收费项目和标准等内容。

经营者违反约定导致消费者无法继续接受培 训,或者感到培训无法达到预期效果的,消费者都有 权要求经营者退还相应费用以及依法得到相应赔偿。

对于喜欢网购的消费者都非常关心的快件

快递丢失按收费十倍赔偿

丢失后的赔偿问题,《办法》要求快递企业在接收 快递物品时,事先要求消费者申报物品的实际价 值;一旦快递物品因经营者责任遗失或损毁,经 营者应按照消费者事先申报的价值予以赔偿;事 先未申报价值但事后能确定实际价值的,按照实 际价值赔偿;事先未申报事后又无法确认实际价 值的,由双方协商确定赔偿数额,协商不成的,由 经营者按照所收取资费10倍的标准予以赔偿, 但最高额不超过800元。